

## ОБЩЕСТВЕНА ОРГАНИЗАЦИЯ НА УЧЕНИТЕ-БЪЛГАРИСТИ ОТ СТРАНИТЕ НА ОНД

На 7 февруари 1991 г. след завършването на II Всесъюзна конференция по българистика в гр. Харков /Украйна/ се състоя учредителната конференция на Междурепубликанската научна асоциация на българистите /МНАБ/. В съответствие с приетия устав дейността на Асоциацията е насочена към решаване на следните основни задачи: разработване на приоритетни направления в българистиката; координиране на научно-изследователската дейност и концентриране на усилията по приоритетните направления; провеждане на конференции, симпозиуми, семинари, четения, "кръгли маси" по актуални проблеми на българистиката; организиране и провеждане на конкурси за най-добро монографично изследване и на конкурси за студентски научни работи в областта на българистиката; оказване на съдействие за командировки в България на членове на Асоциацията, на първо място на младите и на работещите в периферията; популяризиране на българската история и култура, също така и чрез превеждане и издаване на най-значителните работи на български и чуждестранни автори; оказване помощ на членовете на Асоциацията при овладяване на български език и усъвършенстване на навиците за неговото използване; установяване на преки контакти с научни организации и висши учебни заведения в България, с обществени и културно-просветни организации на българската диаспора, а също така и с асоциации на българистите в трети страни, с международни комитети на слависти и балканисти.

Организационно МНАБ, чийто координационен център се намира в Харков, се състои от четири републикански организации - на Белорусия, Молдова, Русия и Украйна. От своя страна те могат да имат регионални отдели. В рамките на Руската асоциация, например, е създаден Санкт-Петербургски отдел, който е разработил автономна програма за дейността в най-близка перспектива. Сред нейните приоритети са описание на южнославянските ръкописи на кирилица от XI-XVII в., съхранявани в Санкт-Петербург; извършване на изследвания в областта на каталогизацията на съществуващите колекции от български исторически, художествени и етнографски паметници във фондовете на местните музеи; комплектуване на изложби от хранилищата на Държавния Ермитаж, Държавния музей по етнография на народите на Русия, Музея по антропология и етнография "Петър Велики" и др., а също така провеждане на експедиции и събиране на материали за попълване на музейните сбирки.

Управителният съвет на МНАБ, избран на учредителната конференция, се състои от председател /проф. Г. И. Чернявский от Харков/, четирима заместник-председатели, представители на всяка републиканска организация, научен секретар, касиер, представител на фирмата-спонсор "Селена" и съпредседатели на седемте секции: по археология; история; културология, литературознание и изкуствознание; фолклор и етнография; езикознание; политология и други обществени науки; българска диаспора.

През изминалите две години с активното участие на членовете на Асоциацията се състояха "кръгла маса" на тема: "Българската диаспора в огледалото на духовната култура" /май 1991 г., Киев/, съветско-български симпозиум на политолозите /Одеса, октомври 1991 г./, научна конференция "Българската култура през вековете" /Москва, май 1992 г./. Републикански и регионални конференции, посветени на Деня на славянската писменост, се провеждаха също в Минск, Черновци и Самара. В края на миналата година беше

публикуван и първият сборник статии на МНАБ, посветен на проблемите на историята на българския език.

Сред най-близките планове на Асоциацията са издаването на първия свитък "Български ежегодник", за главен редактор на който бе избран завеждащият катедра "История на стария свят и средните векове" в Харковския университет проф. Кадеев; провеждане на международна научна конференция "Антитоталитарните движения в България, СССР и другите страни от Източна Европа" /Харков, септември 1993 г./; III Дриновски четения /Харков, октомври 1994 г./. Последните по всяка вероятност ще бъдат посветени на историята на българистиката и проблемната историография.

МНАБ е открита за сътрудничество с всички държавни учреждения и обществени обединения от Република България, чиито интереси напълно или частично са свързани с изучаване на историята, културата и езика на българския народ.

Сергей Страшнюк